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ROO.0012.5.2.2020           

Protokół  

z posiedzenia Komisji finansowo- gospodarczej 

odbytego w dniu 11 lutego 2020 r. w Urzędzie Gminy w Kwilczu. 

 

Posiedzenie Komisji otworzyła przewodnicząca Jolanta Kwiatkowska-Sokółka, która na 

wstępie powitała Wójta Gminy p. Stanisława Mannek, zaproszonych gości, sołtysów oraz 

członków komisji.  

Listy obecności stanowią załączniki do protokołu. 

Nieobecny radny Wojciech Olejnik. 

Przewodnicząca przedstawiła porządek posiedzenia: 

1. Otwarcie przedstawienie porządku posiedzenia, przyjęcie protokołu z poprzedniego 

posiedzenia. 

2. Przedstawienie możliwości i szukanie rozwiązań usytuowania parkingów przy szkołach 

i przedszkolach na terenie Gminy Kwilcz oraz uwagi do organizacji ruchu i oznakowania 

dróg publicznych szczególnie gminnych. dyskusja z udziałem dyrektorów placówek, 

pracowników merytorycznych urzędu, sołtysów i policji w celu poprawy bezpieczeństwa. 

3. Spotkanie z sołtysami nt. wyodrębnienia Funduszu Sołeckiego na rok 2021. 

4. Sprawy bieżące – projekty uchwał. 

5. Wolne głosy i wnioski. 

Uwag do porządku nie wniesiono. 

Członkowie Komisji jednogłośnie przyjęli protokół z poprzedniego posiedzenia. 

 

W punkcie 2 podjęto dyskusje nt. usytuowania parkingów przy szkołach i przedszkolu. 

- Dyrektor Szkoły Podstawowej w Luboszu p. Wrembel powiedziała, że od kilku lat wnioskuje 

o wykonanie parkingu przy szkole od strony starej sali gimnastycznej na obszarze około 260 

m2  oraz chodnika dla bezpiecznego dojścia dzieci do szkoły. Szkoła w Luboszu jest jedyną 

placówką bez parkingu. 

p. Kwiatkowska-Sokółka powiedziała, że rodzice wielokrotnie sygnalizowali problem 

dotyczący parkowania przy Szkole Podstawowej w Kwilczu. 

- Dyrektor Szkoły Podstawowej w Kwilczu p. Rosiak poinformował o zagospodarowaniu 

dziedzińca przed szkołą i centrum tj. wyznaczenia parkingu dla służb i osób 

niepełnosprawnych, stojaków na rowery dla dzieci oraz wykonania parkingu przy Sali 

gimnastycznej dla pojazdów nauczycieli. Kontynuując dyrektor przedstawił koncepcję 

lokalizacji parkingu od strony ulicy Szkolnej montując dodatkową bramę. 

- Dyrektor Przedszkola w Kwilczu p. Jasińska powiedziała, że przy przedszkolu jest parking 

ale zbyt mały rodzice przywożący dzieci do przedszkola zatrzymują się przy przedszkolu 

i przyległych ulicach, co jest dużym utrudnieniem dla  mieszkańców i kierowcy autobusu 

dowożącego dzieci. Pani dyrektor zapytała czy byłaby możliwość adaptacji terenu targowiska 

na parking poza czwartkiem dniem handlowym lub  terenu pomiędzy targowiskiem a pierwszą 

posesją jeżeli jest to teren gminny. Rodzice mogliby tam parkować a dzieci doprowadzać do 

przedszkola. 

Zebrani podjęli dyskusje nt. usytuowania parkingów. W trakcie dyskusji oprócz pozytywnej 

opinii co do zagospodarowania targowiska zasugerowano przy przedszkolu wprowadzenie 

ruchu jednokierunkowego od strony Firmy Termik. 
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p. Korpik stwierdził, że z wcześniejszych wypowiedzi wynika, że temat niepotrzebnie poddano 

dyskusji, ponieważ kwestie parkingów zostały już przeanalizowane i w pewnym sensie 

rozstrzygnięte. W pierwszej kolejności zdaniem radnego pomyślano o nauczycielach, a nie 

dzieciach i rodzicach. Szukając nowych rozwiązań należy liczyć się z kosztami. Radny uważa, 

że  propozycja ruchu jednokierunkowego przy przedszkolu jest bardzo dobrym rozwiązaniem 

i mało kosztownym. Co do terenu targowiska mógłby wystąpić problem w dniu targowym.  

Co do przeznaczenie terenów szkolnych na parking to należy w gestii wójta i dyrektora. 

W Luboszu natomiast przed podjęciem decyzji trzeba mieć na uwadze ewentualną rozbudowę 

placówki. Kontynuując radny zwrócił uwagę na brak miejsca parkingowego dla 

niepełnosprawnych przy urzędzie i banku. 

p. Jabłońska powiedziała, że przy bibliotece też nie ma takiego miejsca ponadto zlokalizowane 

pojemniki na odpady komunalne szpecą i zajmują teren. 

Wójt odpowiedział, że kwestia odpadów komunalnych w niedługim czasie będzie poddana 

dyskusji. Co do parkingu przy bibliotece nie widzi potrzeby inwestowania jeżeli jest inicjatywa 

budowy nowego obiektu. 

p. Frajtag Kierownik Komisariatu Policji w Sierakowie uważa, że każdy z przedmówców ma 

w pewnym sensie racje, ale wewnętrzna komunikacja na terenie szkół nie jest w gestii policji. 

Sytuacje  z jakimi się spotykamy to rzeczy zastane i musimy ruch drogowy dopasować do 

lokalizacji obiektów. Nie neguje, że wyjazd w Luboszu z terenu szkoły jest niebezpieczny tym, 

bardziej, że jest on przy drodze K24 i w sąsiedztwie świateł. 

Problem przy przedszkolu jest duży i zaproponowany wcześniej ruch jednokierunkowym 

będzie najlepszym rozwiązaniem. Co do szkoły w Kwilczu zakaz parkowania wzdłuż ulicy jest 

bardzo dobry, ale jak wiemy nie rozwiązuje problemu jeżeli są możliwości wyznaczenia 

miejsca na własnym terenie tak należy temat podjąć. Policja ze swej strony deklaruje 

współpracę i  pomoc w kwestii prawidłowego oznakowania. 

p. Halasz dodał, że obecnie rodzice parkują pojazdy przy strażnicy po jej uruchomieniu pojawi 

się kolejny problem. 

p. Lehmann P. - przy szkole w Kwilczu jest wybetonowany teren od ul.. Szkolnej czy nie można 

udostępnić tego terenu na wjazd i wyjazd pojazdów przywożących i odwożących dzieci. 

Pedagog szkolny dodała, że klasy O i I mają oddzielne wejście od strony strażnicy i rodzice 

tam też parkują na czas odprowadzenia dziecka. Rodzice są zbyt opiekuńczy ograniczając 

dzieciom samodzielność. 

Zdaniem Wójta propozycje  o których mowa należy rozważyć przeanalizować i wdrożyć w 

sposób bezpieczny dla  dzieci i pojazdów. 

p. Kwiatkowska – Sokółka poprosiła Wójta o rozważenie wspólnie z dyrektorami poruszonych 

kwestii i ich wdrożenie przy pomocy policji. 

Na tym dyskusje zakończono. 

 

Realizując punkt 3 p. Kwiatkowska – Sokółka otworzyła dyskusje nt. wyodrębnienia funduszu 

sołeckiego w następnym roku budżetowym. 

Wójt przypomniał, że na jego wniosek w 2020 odstąpiono od wyodrębnienia FS celem innego 

wykorzystania środków ze względu na trudną sytuację finansową w samorządzie. W budżecie 

roku 2020 zaplanowano tylko jedną inwestycje modernizację oczyszczalni ścieków w Luboszu 

przy udziale środków zewnętrznych. Złożono wniosek na pobudowanie kanalizacji ściekowej 
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w Orzeszkowie kwota 333 tys. zł środki z FS będą wkładem własnym przedsięwzięcia.  Ponadto 

planuje się utwardzenie ulicy Parkowej w Kwilczu pod warunkiem sprzedaży gruntów. Wójt 

przypomniał zadania przedwyborcze które obiecano zrealizować , a mianowicie modernizacje 

hydroforni i wodociągów, kanalizacji, dróg oraz wsparcie dla seniorów. Wszyscy wiedzą, 

że od jakiegoś czasu występują problemy z jakością wody dlatego też z nadwyżki budżetowej 

zadania te będą w miarę możliwości realizowane. Zadania te są kosztowne około 5 mln. zł 

których w budżecie nie mamy. Nie możemy realizować zadań niekoniecznie potrzebnych. 

W budżecie ujęto część zadania zgłaszanych podczas zebrań wiejskich pozostałe będą 

realizowane z nadwyżki budżetowej. Zdaniem  wójta środki budżetowe muszą być 

przeznaczane na konkretny cel, a nie drobne rzeczy. Wójt chce realizować zadania dla dobra 

wszystkich mieszkańców, niezbędne do codziennego życia, a nie rzeczy małe nie zawsze 

potrzebne czy niezbędne np. klimatyzacja, rolety itp. 

p. Kwiatkowska-Sokółka zapytała czy w budżecie są środki na bieżące remonty i naprawy 

w sołectwach. 

Wójt – środki na tego typu zadania były i są, a zgłaszane awarie na bieżąco były usuwane 

bowiem żadne sołectwo w swoim budżecie nigdy nie zabezpieczało środków na ten cel. 

Sołtys sołectwa Kubowo -  Pan Wójt mówił o roletach , klimatyzacji, ale nie wszyscy, niektóre 

z sołectw proszą o naprawę drogi, dobrą jakość wody, naprawę energii elektrycznej czy 

malowanie w świetlicy. 

Wójt odpowiedział, że z funduszu sołeckiego żadne z sołectw nie jest wstanie wykonać drogi 

ze względu na małe kwoty. 

Sołtys Miłostowa powiedziała, że jej sołectwo ma też ogromne potrzeby, rozumie działania 

Wójta który wybiera priorytety, ale takimi działaniami odchodzimy od samorządności. Mając 

środki FS mieszkańcy mogli decydować o ich wykorzystaniu. Teraz nie mamy nic każde 

sołectwo winno mieć jakieś środki na działalność kulturalną  i inne drobne potrzeby. Bez 

jakichkolwiek środków trudno podjąć cokolwiek nie można nawet poszukać sponsorów jeżeli 

nie dysponuje się żadnymi środkami własnymi. 

Wójt  zgodził się z wypowiedzią Pani sołtys, ale jak już mówił nie pozwala na to sytuacja 

finansowa. Wspólne działania dadzą większe korzyści nie możemy jako samorząd zaniedbywać 

pewnych zadań taki jak wodociągi, kanalizacja itd. 

Zdaniem radnego Lehmann patrząc na działania Wójta pod kątem ekonomicznym była dobra 

decyzja dotycząca budowy kanalizacji w Orzeszkowie kosztem mniejszych drobniejszych nie 

zawsze koniecznych wydatków w sołectwach. Odstępując od wyodrębnienia funduszu 

sołeckiego wspólnie zgodziliśmy się tylko na jeden rok i tak powinno zostać. 

Sołtys Mechnacza zgadza się , że większe środki to realizacja większych inwestycji, ale 

w Kwilczu powstają nowe utwardzone ulice, a na wioskach nie można doprosić się o równanie 

dróg gruntowych. 

p. Witan uważa, że samorząd bez kredytów nie da rady realizować dużych inwestycji. Jej 

zdaniem sołectwa jakieś zasoby finansowe winny otrzymać ponieważ jak słyszymy likwidacja 

funduszu sołeckiego dezorganizowała samorządność w sołectwach. 

Zdaniem p. Nowak zebrania w sprawie podziału środków funduszu sołeckiego winny odbywać 

się wcześniej, a nie we wrześniu. Jest to zbyt późny termin. Co do roku bieżącego sołtysi nie 

wiedza co będzie z ich wniosków realizowane i kiedy. Sołtysi takie informacje powinni  

otrzymać po uchwaleniu budżetu. 
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p. Halasz powiedział, że komisja samorządowo oświatowej opowiedziała się za 

wyodrębnieniem funduszu sołeckiego w budżecie gminy roku 2021. Zdaniem radnego powinno 

powstać stowarzyszenie sołtysów w celu ubiegania się ośrodki zewnętrzne. Nie ma pracownika 

który zajmowałby się tymi sprawami. 

Wójt opowiedział, że jest za utworzeniem Stowarzyszenia, ale musi być wola. Wnioski o środki 

zewnętrzne są przygotowywane własnymi zasobami osobowymi np. na budowę biblioteki, 

place zabaw itp. w celu zaoszczędzenia kosztów.  

Przewodnicząca o godz. 1750 ogłosiła 10 minutową przerwę  

Posiedzenie opuścił radny Królak. 

Po przerwie o godz. 1800 wznowiono posiedzenie. 

p. Korpik przypomniał, że umowa o odstąpieniu od wyodrębnienia FS za zgoda sołtysów była 

na rok  pod warunkiem podziału tychże środków 50 % na zadania ważne i 50 % na zadania 

w sołectwach. Obawiał się wówczas, że nie będzie to możliwe i się potwierdziło. Na obecną 

chwile nie wiemy jakie z tego tytułu będą efekty ponieważ działania są w trakcie. Wyjaśnił, że 

jeżeli rada do końca marca br. nie podejmie żadnej uchwały fundusz sołecki w budżecie roku 

2021 będzie wyodrębniony. Trzeba przyznać, że nie zawsze środki funduszu sołeckiego były 

wykorzystywane na sprawy niezbędne ponieważ większe zadania realizowano już wcześniej. 

Przy omawianiu planu wydatków  funduszu sołeckiego wójt jasno musi określić co można 

wykonać, a czego nie przyjmiemy z takich czy innych przyczyn. Chodzi o to aby skupić się na 

rzeczach potrzebnych, a nie drobnych mało znaczących. Kontynuując p. Korpik wyraził swoje 

zadanie nt. prowadzonej polityki w gminie, uchwalania miejscowych planów 

zagospodarowania przestrzennego, modernizacji dróg itp. Wspomniał o  wieloletnim planie 

inwestycyjnym, który  byłby  narzędziem systematycznego procesu realizacji najważniejszych 

zadań inwestycyjnych planowanych do wykonania przez Gminę  z uwzględnieniem kosztów.   

Wójt odnoszą się do wypowiedzi powiedział, że fundusz sołecki stanowi 3 % budżetu w 

ostatnich latach środki te przeznaczano na zadania drobne, zmiana ich wydatkowania ma 

pokazać jak racjonalnie mogą być przeznaczone z korzyścią dla większej grupy mieszkańców. 

Co do kredytów można zaciągać, ale tylko na ważnie zadania inwestycyjne, a nie na bieżące 

wydatki. Zdaniem wójta wspólnie należy ustalić zadania które muszą być zrealizowane 

w sołectwach. Odniósł się do uchwalanych miejscowych planów zagospodarowania 

przestrzennego. 

Wójt zaproponował sprawę wydatków na sołectwa i zgłoszonych wniosków omówić 

z sołtysami na spotkaniu w miesiącu marcu br. podczas Dnia Sołtysa. 

Na tym dyskusje zakończono.  

 

ad.4. W tym punkcie porządku omówiono projekty uchwał w sprawie: 

- przyjęcia Gminnego Programu Wspierania Rodziny w Gminie Kwilcz na lata 2020 – 2022 

Pytań ze strony radnych nie było. 

p. Sierszulska pokrótce omówiła zapisy programu. 

Uwag do projektu nie zgłoszono. 

Projekt uchwały zaopiniowano pozytywnie 5 głosami „za”. 

- przyjęcia Gminnego Programu Profilaktyki i Rozwiazywania Problemów Alkoholowych  

  na 2020 rok 
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p. Korpik zaproponował ze środków programu sfinansować wyjazd młodzieży na turnus 

profilaktyczny do Regionalnym Centrum Profilaktyki  Uzależnień dla Dzieci i Młodzieży 

w Rogoźnie w turnusie takim uczestniczyły dzieci ze Szkoły Podstawowej w Chełmnie. 

p. Lehmann O. pozytywnie odniosła się do propozycji dodała, że jest długi okres oczekiwania. 

Działania takie podejmowała p. Mendel. 

p. Korpik postawił wniosek o uzupełnienie programu o zapis dotyczący wyjazdu młodzieży 

szkolnej na turnus profilaktyczny do Regionalnym Centrum Profilaktyki  Uzależnień dla 

Dzieci i Młodzieży w Rogoźnie bądź innych placówek prowadzących działania profilaktyczne 

dla młodzieży. 

Wniosek przyjęto jednogłośnie 5 głosów „za”. 

Projekt uchwały po zmianie zaopiniowano pozytywnie 5 głosami „za”. 

- przyjęcia Gminnego Programu Przeciwdziałania Narkomanii na 2020 rok 

Uwag do projektu nie wniesiono. 

Projekt uchwały zaopiniowano pozytywnie 5 głosami „za”. 

 

- ustanowienia pomnika przyrody 

p. Korpik poinformował, że z nazwy pomnika na komisji samorządowo oświatowej 

zaproponowano wykreślić słowo Niepodległości zapisać nazwę zgodnie z wnioskiem. 

Uwag do projektu nie wniesiono, zmianę przyjęto. 

Projekt uchwały zaopiniowano pozytywnie 5 głosami „za”. 

 

- zasad otrzymywania i wysokości diet przysługujących radnym 

Wójt wyjaśnił, że wystąpił z wnioskiem o wycofanie projektu uchwały z obrad sesji ponieważ 

uważa, że radni nie tylko na sesjach czy komisjach wypełniają mandat radnego i nie należy 

karać umniejszając diety o 20 % , proponuje obniżenie o 10 % za każdą nieobecność. 

Praca radnego zdaniem wójta jest trudna i nie nam oceniać jak kto wykonuje swoje obowiązki. 

Każdy powinien sam ocenić swoje zaangażowanie. Radni winni uczestniczyć we wszystkich 

organizowanych uroczystościach z własnej inicjatywy a nie z przymusu, każdy sam pracuje na 

swój wizerunek i ocenę społeczeństwa. 

p. Korpik wyraził swoje zdziwienie  z wycofania projektu który nie budził kontrowersji 

w odróżnieniu do projektu uchwały w sprawie diet dla sołtysów. Dziwi się , że radni nie mają 

odwagi wyrazić swojego stanowiska na komisji tylko w tej kwestii wypowiada się wójt. Pan 

Korpik zawnioskował wysokość diety przewodniczącego rady pozostawić na dotychczasowym 

poziomie 1000,- zł. 

Wójt uważa, że radni o dietach nie powinni dyskutować propozycja zmian wyszła od wójta 

i sam podjął decyzje o wycofaniu projektu. Uważa, że zaproponowany wzrost o 100 zł i 10 % 

obniżanie za każdą nieobecność jest dobrym rozwiązaniem. Co do wysokości diet sołtysów nie 

było uwag na spotkaniu i nie może przez 2 sołtysów którzy stracili część dochodu zmieniać 

stanowiska. Nie chodziło o skrzywdzenie kogokolwiek, ale równie bądź podobne 

wynagradzanie wszystkich tak jak to jest wśród radnych. 

Za propozycją Wójta głosowało 2 członków komisji, 2 było przeciwnych, 1 wstrzymał się. 

Wniosek przewodniczącego rady o obniżenie jego diety z 1.100,- zł na 1.000,- zł 
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Za wnioskiem głosowało 2 członków komisji, 2 było przeciwnych, 1wstrzymał się od głosu. 

- planu dofinansowania form doskonalenia zawodowego nauczycieli oraz ustalenia 

maksymalnej kwoty dofinansowania opłat w 2020 r. za kształcenie nauczycieli zatrudnionych 

w szkołach i przedszkolu prowadzonych przez Gminę Kwilcz. 

p. Korpik powiedział, że jest konflikt prawny wyroki sądowe uznają, że winno to być 

wprowadzone zarządzaniem wójta natomiast ministerstwo stoi na stanowisku, że plan winna 

uchwalać rada. Lepszym organizacyjnie rozwiązaniem byłoby zatwierdzanie planu 

dofinansowania zarządzeniem wójta  w kwestii przekazywania niewykorzystanych środków. 

Przewodniczący dodał, że ekwiwalent dla strażaków za udział w akcjach winien być ustalony 

uchwałą rady, a jest zarządzeniem wójta co jest nie zgodne z prawem. 

Innych uwag nie wniesiono. 

Za projektem uchwały nie oddano żadnego głosu 3 radnych było przeciwnych, 2 wstrzymało się 

od głosu. 

 

ad.5. Wolne głosy i wnioski. 

Sołtys Kubowa zgłosiła potrzebę ustawienia znaku pierwszeństwa przy żwirowni w Nowej 

Dąbrowie z uwagi na problemy nie tylko mieszkańców, ale także autobusu szkolnego. 

Dla bezpieczeństwa powinny być lustra drogowe na drodze Kubowo Nowa i Stara Dąbrowa. 

Sołtys Miłostowa przypomniała o wniosku mieszańców w sprawie zakazu wjazdu ciężarówek 

ze żwirem ze względów bezpieczeństwa ponieważ miejscowość nie posiada chodników. 

Członkowie komisji jednogłośnie przyjęli wniosek z wcześniejszej dyskusji o powrót do tematu 

wysokości diet dla sołtysów. 

Wójt odpowiedział, że temat zostanie omówiony na spotkaniu z sołtysami w miesiącu marcu. 

Przewodniczący Rady poinformował, że sesje radny zaplanował na 25 lutego br. 

Przewodnicząca komisji kolejne posiedzenie komisji zaplanowała na 10 marca br. 

Po wyczerpaniu porządku o godz. 1930 posiedzenie zakończono. 

 

Na tym posiedzenie zakończono. 

Protokołował G.P. 

 

Przewodnicząca posiedzenia 

 

/-/Jolanta Kwiatkowska-Sokółka 

 

 

 

 

 

 


